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FUNCIONES

Recordemos que se llama funcién a toda relacidn entre dos conjuntos A y B tal que a cada
elemento del conjunto A le corresponde uno y solo uno del conjunto B.

Simbdlicamente :

f: A—B es funcion de A en B < Paratodox € AHy € B/ y=f(x)

Al conjunto A se lo denomina DOMINIO de la funcidn y a él pertenecen todos los valores posibles
de la variable x (variable independiente)

Al conjunto B se lo denomina CODOMINIO de la funcién y en general son todos los nimeros Reales

La IMAGEN de la funcién es un conjunto incluido en el conjunto B (CODOMINIO), cuya preimagen
pertenece al DOMINIO, y a ella pertenecen todos los valores correspondientes que toma la
variable y (variable dependiente)

Simbdlicamente

y= f(x) ( y estd en funcion de x)

Como hallar el conjunto Dominio de una funcién?

Dijimos que el dominio de la funcién esta formado por todos los valores que puede tomar
la variable x . Entonces en una funcidn numérica, los valores “a priori” que puede tomar la
variable x son todos los nimeros reales.

Esto es verdadero, por ejemplo, para las funciones polinédmicas, ya que las operaciones
gue en ellas se realizan son de suma, resta, multiplicacién y potencia y todas ellas gozan de la
propiedad de clausura en R. Es decir que se pueden efectuar esas operaciones entre numeros
reales y siempre se obtendra otro numero real.

Ej f(x)=4x>—2x°

Si hacemos una tabla de valores, podemos asignarle a x infinitos valores distintos y siempre
obtendremos el valor correspondiente de la funcidn

X 0 1 2 -1 -2

F(x) 0 2 24 -6 -40

En cambio, en otras funciones habra que analizar cuales operaciones son factibles de
realizar y cuales no para determinar que valores no corresponden al dominio.

Por ejemplo en las funciones racionales, tendremos que sacar aquellos valores de x que
anulen el denominador, porque como sabemos no es posible la divisién por cero. En funciones
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irracionales cuadraticas apartaremos todos los valores de x para los cuales el radicando resulte
negativo , puesto que no es posible calcular raices negativas de indice par.

Algo parecido sucedera con los logaritmos que no admiten niumeros negativos, entonces
los valores de x que hagan que el argumento del log sea menor que cero, tampoco podran formar
parte del dominio.

Aqui les muestro algunos ejemplos
a) f(v) =5
Como tiene denominador se deberd averiguar que valor de x anula el denominador:
2x-4 esiguala0 cuando xvale 2, ya que 2.2-4= 0. Entonces el dominio de la funcién es:

Dom f(x)=R- {2} . Selee “dominio de la funcién son todos los nimeros reales menos el
conjunto formado por el nimero 2 (conjunto unitario)

b) fx)=x-38
En este caso x — 8 >0 (pues si fuera menor que 0 no tiene solucién en R)

Porloque x >8 . Entonces el dominio de la funcién es

Dom f(x) {izg} Se lee dominio de la funcidn son todos los valores de x , tales que ellos
sean mayores o igualesa 8

Contraejemplo :
Si el valor de x fuera menor a 8, por ejemplo 7, entonces

N7 —8 =VN—1 = No tiene solucioén en R

CLASIFICACION DE FUNCIONES

Una funcidn es inyectiva si y solo si a elementos distintos del dominio le corresponden imdagenes
distintas en el codominio.

Vx€A :x, Vxed : x7xf (x)) #f (x,)
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v Funcién inyectiva x Funcién no inyectiva
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Una funcidn es suryectiva si y solo si a todo elemento del codominio le corresponde una
preimagen en el dominio, o lo que es lo mismo el codominio es igual a la imagen.

VyeB:3Axedy=f(x)

v Funcién sobreyectiva x Funcién no sobreyectiva
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Una funcidn es biyectiva cuando es simultdneamente inyectiva y suryectiva.

v Funcién biyectiva x Funcién no biyectiva
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Funcion Inversa

! Imagen extraida de https://www.fisicalab.com/apartado/f-inyectiva-sobreyectiva-biyectiva
2 Extraida de www.fisicalab.com/apartado/f-inyectiva-sobreyectiva-biyectiva
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FUNCION INVERSA

e s 1 . . .z . .
Las funcién inversa f, solo existe si f(x) es una funcion biyectiva.

Para hallarla se despeja la variable x y en la ecuacion encontrada se sustituye la letrax porlayy
viceversa.

Ejemplo: f(x) = y =x° + 4 y=x+4

x= {/y -4 en esta expresion se
intercambian las letras, entonces

£ y=%"3a

FUNCIONES PARES E IMPARES

Existen condiciones de simetria ue facilitan la representacion grafica de algunas funciones
FUNCION PAR:

Son aquellas cuya grafica es simétrica con respecto al eje de ordenadas. En consecuencia, en ellas
se cumple que:

f(x) es par ¢f(x) = f(-x)
Ejemplo:
flx) =¥

f(-x)= (-x) > = xX* como se puede observar f(x) = f(-x) en consecuencia se trata de una funcion PAR

Si se grafica la funcidn , se observa que es simétrica con respecto al eje de ordenadas:
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10 *

FUNCION IMPAR:

Son aquellas cuya gréfica es simétrica con respecto al origen de coordenadas, en ellas se cumple
que:

f(x) es impar ¢ -f(x) = f(-x)
fix) =x°

f(-x)= (-x)? = -x* como se puede observar f(x) # f(-x) en consecuencia NO se trata de una funcién
par, PERO

-f(x) =- x* y f(-x)= -x* como se puede observar-f(x) = f(-x) en consecuencia la funcién es IMPAR

Si se grafica la funcidn, se observa que es simétrica con respecto al centro de coordenadas:
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CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO DE UNA FUNCION

Una funcion f(x) es creciente en un cierto intervalo de su dominio, cuando al aumentar los valores
gue adopta la variable, también aumentan los valores de sus imagenes:

f(x) es creciente <x, >x, = f(x), > f(x),
Ejemplo:

f(x)=x-3 es creciente ya que tomando los valores x,_.3>x, =1 = f(3)=0>f(1) =2

Realizando la grafica correspondiente
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Una funcién f(x) es decreciente en un cierto intervalo de su dominio, cuando al aumentar los
valores que adopta la variable, los valores de sus imagenes, disminuyen

f(x) es decreciente —x, >x, = f(x), <f(x),
Ejemplo:
f(x)= -2x+1 es decreciente <>x, =3>x, =1= f(3)=5<f(1)=—1

Graficamente:
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